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 Neste tipo de limite é estudado o 
comportamento final da função. 
 

 Em outras palavras nos extremos da curva.  
 

 

 



prof. Henrique A M Faria 

 Neste tipo de limite é estudado o 
comportamento final da função. 
 

 Em outras palavras nos extremos da curva.  
 

 Os limites no infinito avaliam o 
comportamento de uma função 𝑓(𝑥)  
quando 𝑥 cresce ou decresce sem parar. 
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Exemplo:  𝑓(𝑥) =
1

𝑥
 

lim
𝑥→−∞

1

𝑥
= 0 
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Exemplo:  𝑓(𝑥) =
1

𝑥
 

lim
𝑥→+∞

1

𝑥
= 0 
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Se 𝑥 decresce  
sem parar:  𝑥 → −∞ 

Exemplo:  𝑓(𝑥) =
1

𝑥
 

Se 𝑥 cresce sem 
parar: 𝑥 → +∞ 

lim
𝑥→−∞

1

𝑥
= 0 

lim
𝑥→+∞

1

𝑥
= 0 
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 A Figura ilustra o comportamento final de 
uma função 𝑓 quando: 𝑥 → −∞  e  𝑥 → +∞. 
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 A Figura ilustra o comportamento final de 
uma função 𝑓 quando: 𝑥 → −∞  e  𝑥 → +∞. 



 Exemplo 3:   𝑓(𝑥) = (1 +
1

𝑥
)𝑥   

12 



 Exemplo 3:   𝑓(𝑥) = (1 +
1

𝑥
)𝑥   

13 

lim
𝑥→−∞

(1 +
1

𝑥
)𝑥 = 𝑒 
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 Exemplo 3:   𝑓(𝑥) = (1 +
1

𝑥
)𝑥   
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lim
𝑥→−∞

(1 +
1

𝑥
)𝑥 = 𝑒 

lim
𝑥→+∞

(1 +
1

𝑥
)𝑥 = 𝑒 
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 Exemplo 3:   𝑓(𝑥) = (1 +
1

𝑥
)𝑥   

15 

lim
𝑥→−∞

(1 +
1

𝑥
)𝑥 = 𝑒 

lim
𝑥→+∞

(1 +
1

𝑥
)𝑥 = 𝑒 

𝑒 = 2,7182… (número irracional)   
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 Exemplo 4:  

 a)  lim
𝑥→+∞

 
1

𝑥𝑛 
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 Exemplo 4:  

 a)  lim
𝑥→+∞

 
1

𝑥𝑛 = lim
𝑥→+∞

(
1

𝑥
)𝑛 
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 Exemplo 4:  

 a)  lim
𝑥→+∞

 
1

𝑥𝑛 = lim
𝑥→+∞

(
1

𝑥
)𝑛= [ lim

𝑥→+∞

1

𝑥
]𝑛 
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 Exemplo 4:  

 a)  lim
𝑥→+∞

 
1

𝑥𝑛 = lim
𝑥→+∞

(
1

𝑥
)𝑛= [ lim

𝑥→+∞

1

𝑥
]𝑛= 0 
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 O limite no infinito pode deixar de existir, assim 
como no limite em um número real; 
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 O limite no infinito pode deixar de existir, assim 
como no limite em um número real; 
 

 Assim, 𝑓(𝑥) cresce sem cota quando 𝑥 → −∞ ou 
𝑥 → +∞:  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = +∞      ou lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = +∞  
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 O limite no infinito pode deixar de existir, assim 
como no limite em um número real; 
 

 Assim, 𝑓(𝑥) cresce sem cota quando 𝑥 → −∞ ou 
𝑥 → +∞:  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = +∞      ou lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = +∞  

 
 Se 𝑓(𝑥) decresce sem cota quando 𝑥 → −∞ ou 

𝑥 → +∞:  
lim

𝑥→−∞
𝑓(𝑥) = −∞      ou lim

𝑥→+∞
𝑓(𝑥) = −∞  
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lim
𝑥→+∞

𝑥𝑛 = +∞     𝑠𝑒 𝑛 = 1,2, 3… . 

lim
𝑥→−∞

𝑥𝑛 =  
−∞, 𝑠𝑒 𝑛 = 1,3, 5… (í𝑚𝑝𝑎𝑟)

+∞, 𝑠𝑒 𝑛 = 2, 4, 6 … 𝑝𝑎𝑟    
 



 Exemplo 5:  

 a)  lim
𝑥→+∞

 2𝑥5 =                             lim
𝑥→−∞

 2𝑥5 = 

 

b)   lim
𝑥→+∞

−7𝑥6 =                      lim
𝑥→−∞

 − 7𝑥6 = 
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 Exemplo 5:  

 a)  lim
𝑥→+∞

 2𝑥5 = +∞                lim
𝑥→−∞

 2𝑥5 = −∞ 

 

b)   lim
𝑥→+∞

−7𝑥6 = −∞            lim
𝑥→−∞

 − 7𝑥6 = −∞ 
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 O comportamento final de um polinômio 
coincide com o comportamento final do termo 
de maior grau: 
 

lim
𝑥→ ∞

(𝐶0 + 𝐶1𝑥 + ⋯+ 𝐶𝑛𝑥
𝑛) = lim

𝑥→ ∞
𝐶𝑛𝑥

𝑛 
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 Exemplo 5:  

 a)  lim
𝑥→−∞

 ( 7𝑥5 − 4𝑥3 + 2𝑥 − 9) = 

 

 b)  lim
𝑥→−∞

 (4 𝑥8 + 17𝑥3 − 2𝑥 + 1) = 
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 Exemplo 5:  

 a)  lim
𝑥→−∞

 ( 7𝑥5 − 4𝑥3 + 2𝑥 − 9) = lim
𝑥→−∞

7𝑥5 = −∞ 

 

 b)  lim
𝑥→−∞

 (4 𝑥8 + 17𝑥3 − 2𝑥 + 1) = lim
𝑥→−∞

4 𝑥8 = +∞ 

 

   



36 

 Técnica para simplificar cálculos: 

     “Dividir cada termo do numerador e do 
denominador pela maior potência de 𝑥 que ocorre 
no denominador.” 

 

 Exemplo 7:  

 lim
𝑥→+∞

 
  3𝑥+5 

  6𝑥−8 
= 
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 Exemplo 7:  

 lim
𝑥→+∞

 
  3𝑥+5 

  6𝑥−8 
= 

Maior grau do  
denominador 

 Técnica para simplificar cálculos: 

     “Dividir cada termo do numerador e do 
denominador pela maior potência de 𝑥 que ocorre 
no denominador.” 
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 Exemplo 7:  

 lim
𝑥→+∞

 
  3𝑥+5 

  6𝑥−8 
= lim

𝑥→+∞
 
  
3𝑥

𝑥
+

5

𝑥
 

6𝑥

𝑥
−

8

𝑥

= 

 Técnica para simplificar cálculos: 

     “Dividir cada termo do numerador e do 
denominador pela maior potência de 𝑥 que ocorre 
no denominador.” 
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 Exemplo 7:  

 lim
𝑥→+∞

 
  3𝑥+5 

  6𝑥−8 
= lim

𝑥→+∞
 
  
3𝑥

𝑥
+

5

𝑥
 

6𝑥

𝑥
−

8

𝑥

= lim
𝑥→+∞

 
  3+

5

𝑥
 

6−
8

𝑥

= 

 Técnica para simplificar cálculos: 

     “Dividir cada termo do numerador e do 
denominador pela maior potência de 𝑥 que ocorre 
no denominador.” 
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 Exemplo 7:  

 lim
𝑥→+∞

 
  3𝑥+5 

  6𝑥−8 
= lim

𝑥→+∞
 
  
3𝑥

𝑥
+

5

𝑥
 

6𝑥

𝑥
−

8

𝑥

= lim
𝑥→+∞

 
  3+

5

𝑥
 

6−
8

𝑥

=
3+0

6−0
=

1

2
 

 Técnica para simplificar cálculos: 

     “Dividir cada termo do numerador e do 
denominador pela maior potência de 𝑥 que ocorre 
no denominador.” 
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 Exemplo 8:  

 lim
𝑥→−∞

 
  4𝑥2−𝑥 

  2𝑥3−5 
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 Exemplo 8: 

 lim
𝑥→−∞

 
  4𝑥2−𝑥 

  2𝑥3−5 
= lim

𝑥→−∞
 
  
4𝑥2

𝑥3 −
𝑥

𝑥3 

2𝑥3

𝑥3 −
5

𝑥3

= 
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 Exemplo 8: 

lim
𝑥→−∞

 
  4𝑥2−𝑥 

  2𝑥3−5 
= lim

𝑥→−∞
 
  
4𝑥2

𝑥3 −
𝑥

𝑥3 

2𝑥3

𝑥3 −
5

𝑥3

= lim
𝑥→−∞

  
4

𝑥
−

1

𝑥2 

2−
5

𝑥3

= 0 
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 Exercício:  

 lim
𝑥→+∞

 
  5𝑥3−2𝑥2+1 

  1−3𝑥 
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 O comportamento final de uma função racional 
coincide com o comportamento final do quociente 
do termo de maior grau do numerador dividido 
pelo termo de maior grau do denominador. 

 Exemplo 10:  

a) lim
𝑥→+∞

 
  3𝑥+5 

  6𝑥−8 
= 

b) lim
𝑥→+∞

  4𝑥2−𝑥 

  2𝑥3−5 
= 
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 O comportamento final de uma função racional 
coincide com o comportamento final do quociente 
do termo de maior grau do numerador dividido 
pelo termo de maior grau do denominador. 

 Exemplo 10:  

a) lim
𝑥→+∞

 
  3𝑥+5 

  6𝑥−8 
= lim

𝑥→+∞
 
  3𝑥 

  6𝑥 
=

1

2
 

b) lim
𝑥→+∞

  4𝑥2−𝑥 

  2𝑥3−5 
= 
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 O comportamento final de uma função racional 
coincide com o comportamento final do quociente 
do termo de maior grau do numerador dividido 
pelo termo de maior grau do denominador. 

 Exemplo 10:  

a) lim
𝑥→+∞

 
  3𝑥+5 

  6𝑥−8 
= lim

𝑥→+∞
 
  3𝑥 

  6𝑥 
=

1

2
 

b) lim
𝑥→+∞

  4𝑥2−𝑥 

  2𝑥3−5 
= lim

𝑥→+∞

  4𝑥2 

  2𝑥3 
= lim

𝑥→+∞

  4 

  2𝑥 
= 0 
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Exemplo 11:     lim
𝑥→+∞

  3𝑥+5 

  6𝑥−8 

3
 = 

Exemplo 12: 

a) lim
𝑥→+∞

𝑥2+2

3𝑥−6
= 

b) lim
𝑥→−∞

𝑥2+2

3𝑥−6
= 
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Exemplo 11:     lim
𝑥→+∞

  3𝑥+5 

  6𝑥−8 

3
 =

  1

  2 

3
  (𝑉𝑒𝑟𝑖𝑓𝑖𝑞𝑢𝑒) 

Exemplo 12: 

a) lim
𝑥→+∞

𝑥2+2

3𝑥−6
= 

b) lim
𝑥→−∞

𝑥2+2

3𝑥−6
= 
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Exemplo 11:     lim
𝑥→+∞

  3𝑥+5 

  6𝑥−8 

3
 =

  1

  2 

3
  (𝑉𝑒𝑟𝑖𝑓𝑖𝑞𝑢𝑒) 

Exemplo 12: 

a) lim
𝑥→+∞

𝑥2+2

3𝑥−6
= lim

𝑥→+∞

𝑥

𝑥

1+
2

𝑥2

(3−
6

𝑥
)
 

b) lim
𝑥→−∞

𝑥2+2

3𝑥−6
= lim

𝑥→−∞

𝑥

𝑥

1+
2

𝑥2

(3−
6

𝑥
)
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Exemplo 11:     lim
𝑥→+∞

  3𝑥+5 

  6𝑥−8 

3
 =

  1

  2 

3
  (𝑉𝑒𝑟𝑖𝑓𝑖𝑞𝑢𝑒) 

Exemplo 12: 

a) lim
𝑥→+∞

𝑥2+2

3𝑥−6
= lim

𝑥→+∞

𝑥

𝑥

1+
2

𝑥2

(3−
6

𝑥
)
= lim

𝑥→+∞
(1)

1+
2

𝑥2

(3−
6

𝑥
)
 

b) lim
𝑥→−∞

𝑥2+2

3𝑥−6
= lim

𝑥→−∞

𝑥

𝑥

1+
2

𝑥2

(3−
6

𝑥
)
= lim

𝑥→−∞
(−1)

1+
2

𝑥2

(3−
6

𝑥
)
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Exemplo 11:     lim
𝑥→+∞

  3𝑥+5 

  6𝑥−8 

3
 =

  1

  2 

3
  (𝑉𝑒𝑟𝑖𝑓𝑖𝑞𝑢𝑒) 

Exemplo 12: 

a) lim
𝑥→+∞

𝑥2+2

3𝑥−6
= lim

𝑥→+∞

𝑥

𝑥

1+
2

𝑥2

(3−
6

𝑥
)
= lim

𝑥→+∞
(1)

1+
2

𝑥2

(3−
6

𝑥
)
=

1

3
 

b) lim
𝑥→−∞

𝑥2+2

3𝑥−6
= lim

𝑥→−∞

𝑥

𝑥

1+
2

𝑥2

(3−
6

𝑥
)
= lim

𝑥→−∞
(−1)

1+
2

𝑥2

(3−
6

𝑥
)
= −

1

3
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Exercício:  encontrar o limite aplicando conjugado.    

lim
𝑥→+∞

𝑥6 + 5 − 𝑥3 = 
Resp.: 0 
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Exercício :      

lim
𝑥→+∞

𝑥6 + 5 − 𝑥3 = 

prof. Henrique A M Faria Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014  
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 Na maioria dos casos, as funções trigonométricas 
deixam de possuir limites quando 𝑥 → −∞ ou 

𝑥 → +∞. 

prof. Henrique A M Faria Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014  
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 Na maioria dos casos, as funções trigonométricas 
deixam de possuir limites quando 𝑥 → −∞ ou 

𝑥 → +∞. 
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lim
𝑥→+∞

𝑠𝑒𝑛𝑥 = ∄ 

lim
𝑥→−∞

𝑠𝑒𝑛𝑥 = ∄ 
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 Na maioria dos casos, as funções trigonométricas 
deixam de possuir limites quando 𝑥 → −∞ ou 

𝑥 → +∞. 
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lim
𝑥→+∞

𝑠𝑒𝑛𝑥 = ∄ 

lim
𝑥→−∞

𝑠𝑒𝑛𝑥 = ∄ 

lim
𝑥→+∞

𝑐𝑜𝑠𝑥 = ∄ 

lim
𝑥→−∞

𝑐𝑜𝑠𝑥 = ∄ 
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 Funções exponenciais e logarítmicas crescem sem 
cota quando 𝑥 → +∞. 
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 Funções exponenciais e logarítmicas crescem sem 
cota quando 𝑥 → +∞. 
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lim
𝑥→+∞

𝑒𝑥 = +∞ 

lim
𝑥→−∞

𝑒𝑥 = 0 
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 Funções exponenciais e logarítmicas crescem sem 
cota quando 𝑥 → +∞. 
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lim
𝑥→+∞

𝑒𝑥 = +∞ 

lim
𝑥→−∞

𝑒𝑥 = 0 
lim

𝑥→+∞
𝑙𝑛𝑥 = +∞ 

lim
𝑥→0+

𝑙𝑛𝑥 = −∞ 



 Reler o capítulo do livro texto (Howard). 

 Resolver os exemplos dados em aula. 

 Realizar a lista de exercícios. 

Prof. Henrique A M Faria 

 Continuidade 
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